

在日常股票操作中，均线是十分重要的一个标准。均线反映的是平均成本，同时具有助涨助跌性。实际操作中，通常把均线作为重要的趋势指标，长期均线走好走坏，都不是一朝一夕之力。长期均线走好的确定性要比短期均线的威力要大，确定性要高。

移动平均线之所以被广泛应用，因为它具有以下基本特性：

01 趋势追踪

移动平均线具有反映股价趋势运行方向的特性，因此其指标可以对股价运行起到趋势跟踪的作用，也许在某一天或者某一时刻，股价的波动会暂时脱离原来的运行趋势，但只要其均线系统没有出现相应的变化，我们就不能肯定股价运行趋势出现了转折。

02 滞后性

在股价原有趋势发生反转时，由于追踪趋势的特性，移动平均线的行动往往过于迟缓，股价调头速度落后于大趋势。

这是移动平均线的一个极大的弱点。等移动平均线发出趋势反转信号时，股价调头的深度已经很大了。所以移动平均线的运用一定要结合K线组合理论以及配合其他技术指标使用。

03 稳定性

由移动平均线的计算就可知道，要比较大地改变它的数值，无论是向上还是向下，都比较困难，必须是当天的价格有很大的变动。

因为MA的变动不是一天的变动，而是几天的变动，一天的大变动被几天一分摊，变动就会变小而显不出来。这种稳定性有优点也有缺点，在应用时应多加注意，掌握好分寸。

04 助涨性

当股价在移动平均线上方运行时，由于短期的回调，使股价回落到移动平均线附近，前期计划在此价位买进的投资者由于种种原因未能成功买进，便会在此时买进；

另一方面，由于移动平均线代表了相应时段的平均成本，股价回调到移动平均线附近时，前期买入的投资者将无利可图，便没有卖出获利了结的冲动，减轻了抛出的压力。

买盘的增多和抛压的减轻，即需求的增加和供给的减少，股价便会上升，表现出助涨性，特别是当移动平均线的运行趋势陡峭向上时，这种助涨性表现得更加明显。

助涨性的另一个表现是股价在上升一段后停止上升，原地踏步，小幅震荡整理，此时由于增加了换手，市场成本上升，移动平均线紧跟着上行，当移动平均线到达股价下方附近时，部分投资者认为整理已比较充分，便会再行买入。从K线图中看起来就像是移动平均线在推着股价上涨。

特别是在A股市场无股不庄的情况下，该股作庄的主力可能通过原地踏步、小幅震荡整理的方式清洗浮筹，整理几天后，浮筹大部分已清除，提高市场成本（均线上升）的目的已达到，便会再次向上拉升股价。如果庄家还处于吸筹阶段，通过原地踏步、小幅震荡整理的方式，该出的浮筹已经抛出，庄家想吸纳更多筹码，将会再次提升股价，将只愿意在更高价位处抛出的筹码纳入囊中。

05 助跌性

当股价在移动平均线下方运行时，由于短期的反弹使股价回抽到移动平均线附近，前期抄底买入的短线客将会获利了结；

另一方面，前期计划在此价位抛出，但因种种原因尚未抛出，或未能完全抛出者，将趁股价的反弹，加速抛出步伐。

而前期计划买入该股的投资者由于股价已有一段升幅，便会产生一种新想法，即等待股价再次回落或等股价跃过移动平均线再行买入，以期安全。

于是观望气氛明显增加。供给的增加和需求的减少，便会使股价再次下跌，表现出移动平均线的助跌性。这种助跌性在移动平均线运行趋势向下且移动平均线向下趋势明显时表现得尤为突出。

现在市场中各种研究主力机构动向的技术方法很多，从即时走势图、分时图、日K线、周月K线，以及技术指标，都能够发现主力机构的做盘动向，作为最直接的

方法，就是观察行情交易中场内的买卖委托，即委托买卖盘的变化，可以准确、即时观察到主力机构的一举一动。

通过委托买卖盘和成交明细，我们可以大致了解个股主力机构近期的意图，进而帮助我们调整相应的操作策略。下面将常见的委托买卖盘盘口现象作简单介绍。

1. 大单压盘现象

俗称上压板，一般指四位数以上的卖盘。当个股在处于循环低位的底部震荡时期，以及主力持仓洗盘之时，我们经常可以看到在五档委卖盘中，经常连续出现大卖单压盘的现象，死死压制住股价上涨，给人感觉上档抛压很大，还有下跌的风险，但这往往是主力机构采取压盘建仓的手法，此时应该等待走出底部时果断进场。

当个股处于阶段性上涨时，也可以看到盘中经常连续出现大单压盘现象，但是，大压单却在涨升过程中不断被吃掉，股价展开飙升，这通常是主力机构利用对敲手法吸引场外跟风，同时兼有压盘洗盘的意图，此时，在股价放量启动时及早果断介入，可以享受飙升的乐趣。

当股价已经涨升较大，或者开始从高位下跌，如果盘中出现连续大单压盘现象，说明了获利盘较重，此时应果断减仓出局。

总之，同样的现象其盘口意义也可能大不相同，必须要根据个股不同阶段的具体走势作出准确的判断。如果股价跌停时出现的大压单，基本上均为投资者恐慌性委托挂单卖出的真正卖压，绝大多数情况下是不能参与的。

2. 大单托盘现象

俗称下托板，一般指四位数以上的买盘。当个股处于阶段性上涨阶段时，在盘中的上涨过程中，委买盘五档往往会经常出现连续的大单托盘，这往往是主力机构为了吸引场外跟风、或者为了减少抛压的操盘手法，此时如果股价刚启动上涨，可以追击建仓。

当个股处于阶段性下跌、或者大势不好之时，也会经常出现大买单托盘的现象，这通常是主力机构为了不让散户恐慌，减少抛压的护盘手法，此时，只要判断仍有较大的下跌空间，应及早出局。

如果股价涨停时出现的大买单，基本上均为涨幅限制而投资者争先委托挂单买进

造成的结果，在股价上涨的初中期可以及时跟进，然而，高位有诱多的嫌疑，须谨慎。

3 . 大单买入现象

一般指500手或四位数以上的大买单，这在个股放量上涨时经常可以见到此盘口现象。当个股在上涨时主力机构为了吸引场外跟风，经常用对倒方式，连续出现主动性的大单买盘，主要为了减少上涨中的抛压，以及便于拉升。

如果在个股阶段性下跌或大势不好之时，逆市出现主动性的大单买盘，往往是主力为了安定散户或诱多出头的操盘手法。而对于原本成交低迷，突然出现主动性的大单买盘，要观察大买单是否具有持续性和攻击性，综合进行判断主力的意图。

4 . 大单卖出现象

一般指500手或四位数以上的大卖单，这在个股放量下跌时经常可以见到此盘口现象。

当个股阶段性循环底部区域时，如果盘中经常出现连续性、主动性的大单卖盘，这往往是主力机构打压吸筹的操盘手法，应密切关注；

当个股处于阶段性上涨的中途，如果出现连续性、主动性的大单卖出，这往往是主力机构采取边拉升边振仓的洗盘操作手法；

当个股处于阶段性顶部、或下跌时，如果出现连续性、主动性的大单卖出，价量明显背离，说明回吐压力很大，或主力机构在坚决派发、出货，应及早出局或回避。

5 . 极小的委买卖盘现象

一般是指两位数以下的买盘或卖盘，一般在行情低迷时、中小盘个股的下跌末期、以及主力出货完之后的下跌途中经常见到，说明场外投资者仍处于观望状态，或主力机构仍未进场。对于这种盘口现象一般不作为我们重点关注的对象，少参与为佳。

6 . 大买卖单不断撤掉现象

有时候，在盘中可以看到在委托买卖的五档上，原本有大单压盘或大单托盘，突

然间却被撤掉了。如果连续出现这种现象，一般均为主力机构采取常用的诱多或诱空的操盘手法，甚至于在涨跌停板上，主力也常常用这种手法达到自己的目的。此时应根据大势和个股的具体位置综合分析才能作出准确判断。

7. 主力通过委托挂单控制股价走势

一般中小投资者看盘，只盯着五档的委托买卖盘分析较多。

其实在五档之外，作为控盘的主力机构一般都会暗地里布局挂单，以控制股价的波动范围，从不至于因为某些小机构或者散户的突然性买卖，造成股价异常波动，打乱、破坏主力机构精心计划的即时图走势，除非主力机构自己有意而为。

8. 委托买卖盘诱骗散户

证券分析系统中的委买委卖的盘口，主力最喜欢在此表演，当委买单都是三四位数的大买单，而委卖盘则是两三位数的小卖单时，一般人都会以为主力要往上拉升了，以此吸引场外跟风盘去扫货，从而达到庄家出货的目的。

震仓洗盘时，主力反过来使用，盘中下跌时委买单都是两三位数的小买单，而委卖盘则是三四位数的大卖单时，造成抛压沉重的假象，引诱散户卖出，达到吸筹的目的。